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Ключовим елементом вітчизняної економіки є банківська система. 

Грошово-кредитні відносини відіграють провідну роль у фінансовій системі 

України, а стабільність та орієнтованість банківської системи на вирішення 

соціальних проблем, фінансування соціального та реального сектору економіки, 

в т. ч. малого та середнього бізнесу є важливим інтересом держави, суб'єктів 

господарювання, фінансових установ та населення. Циклічні кризові явища, 

низький рівень відповідальності і прозорості, а також недосконалість системи 

ризик-менеджменту у банківській системі України свідчать про існування 

фундаментальних проблем на банківському ринку, що зумовлює необхідність 

впливу держави, суспільства та міжнародних інституцій на його 

функціонування саме з позицій вирішення соціальних проблем, а відтак тема 

дисертаційної роботи є актуальною.

Банківська система України проходить складний етап реформування та 

впровадження міжнародних стандартів та найкращих ринкових практик, а тому 

важливим на сьогодні є визначення місця, ролі і потенціалу розвитку 

соціальних банків у вітчизняній банківській системі. Розвиток соціальної 

відповідальності банківського сектору є найбільш необхідним кроком сьогодні 

на шляху трансформації економіки -  еволюції від центрально-керованої до 

ринкової економіки з подальшою її орієнтацією на вирішення соціальних 

завдань. Це надає дослідженню підвищеної ваги та значущості.

Детальне рецензування дисертаційного дослідження показало, що автор 

досягнув визначеної мети і повністю розкрив поставлені завдання.

за спеціальністю 08.00.08 -  гроші, фінанси і кредит.

Актуальність дослідження
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Ступінь обгрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій , м; достовірність

Розроблені автором і викладеш у дисертації наукові положення, висновки 

та рекомендації мають високий рівень обґрунтованості. Дисертантом 

опрацьовано і осмислено значну кількість літературних джерел як вітчизняних, 

так і зарубіжних вчених, якісно проаналізовано нормативно-правове 

забезпечення та міжнародний досвід управління соціально-економічними

ризиками банківської системи. При дослідженні питань, що витікають із теми 

дисертації, у кожному конкретному випадку автор критично осмислює, 

здобутки науковців, обов’язково висловлюючи при цьому свою думку, що 

свідчить про високу наукову культуру здобувана.

Зроблені у дисертації висновки та рекомендації логічні і є результатом 

всебічного та об’єктивного аналізу досліджуваних явищ, здійсненого за 

допомогою сучасного наукового інструментарію. В процесі дослідження 

застосовано загальнонаукові та спеціальні прийоми і методи пізнання. їх 

використання дозволило дисертанту всебічно науково обгрунтувати теоретичні, 

методологічні та практичні аспекти формування соніально-орієнтованої

банківської системи.

Висновки та рекомендації автора є логічними і витікають із результатів 

всебічного і об’єктивного аналізу досліджуваних явищ. При цьому були 

використані традиційні та сучасні методи пізнання економічних явищ та 

процесів: аналіз і синтез, Індукція та дедукція (під час проведення теоретичних 

узагальнень та формування висновків); логічний метод (для з ’ясування понять 

«соціальна відповідальність», «соціальна реструктуризація»); метод наукової 

абстракції (під час розгляду наукових підходів до класифікації моделей 

корпоративної соціальної відповідальності, окремих функцій та форм 

соціальної орієнтації банківської системи); економіко-статистичні методи (для 

опрацювання даних банківських установ); економі ко-математичне

моделювання та методи формалізації експертних оцінок (для побудови



математичної моделі оцінювання впливу банку на соціальні процеси). Як 

загальнонауковий метод використовується системний підхід, що дозволив 

окреслити проблемні питання податкового регулювання та стимулювання 

соціальної відповідальності банків.

Обґрунтованість і достовірність отриманих результатів дослідження, 

наукових положень та рекомендацій дисертанта підтверджено їхньою 

апробацією та схваленням на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних 

конференціях.

Аналіз рукопису дисертації та автореферату дає підстави для висновку, 

що наукові положення та рекомендації є обґрунтованими і достовірними.

Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків та 

пропозицій, додатків, списку опрацьованих джерел. Основний обсяг роботи -  

на 193 сторінках, що відповідає вимогам МОН України. Робота містить 19 

таблиць, 22 рисунків, 13 формул, 13 додатків. Достатня кількість літературних 

джерел (237 найменування) свідчить про наукову обґрунтованість та 

достовірність зроблених висновків.

Дисертаційна робота характеризується цілісністю та логічною 

послідовністю висвітлення матеріалу, складається з трьох розділів, які 

знаходяться у логічному взаємозв’язку, а у комплексі розкривають 

д ос л і джу ван у і \ роб лем у .

У першому розділі роботи «Теоретико-методологічні основи 

формування соціально-орієнтованої банківської системи» автор розкрив 

теоретичні основи формування соціально-орієнтованої банківської системи, 

висвітлив її принципи та розкрив методологію дослідження.

На підставі аналізу літературних джерел різних авторів з проблем 

корпоративної соціальної відповідальності і соціального банківництва, автор 

удосконалив такі поняття як: «соціальна реструктуризація банківської системи» 

(с. 15), «соціальна функція банку» (с. 20), «соціально-оріснтована банківська 

система» (с. 24). Окрім того, дисертант визначив принципи (с. 31), функції (с. 

50) та етапи розвитку соціально-орієнтованої банківської системи (с. 51). В



роботі широко роз криго інструментарій реалізації соціальної орієнтації 

банківської системи та дано чіткий поділ його форм та методів.

Особливий науковий і практичний інтерес представляє здійснений 

автором аналіз передумов формування соціально-оріснтованої банківської 

системи, який передбачає цілий комплекс характеристик рівня економічної 

нерівності, що надало можливість виявити взаємозв’язок рівня економічної 

нерівності з рівнем розвитку фінансового ринку загалом та ринку похідних 

цінних паперів зокрема.

У другому розділі "Дослідження особливостей функціонування 

соціально-орієнхованої банківської системи в Україні” дисертант розкриває 

стан та етапи управління соціальною відповідальністю вітчизняної банківської 

системи.

У роботі досліджено методологічний підхід до рейтингового оцінювання 

соціальної орієнтації банківської системи. Пінним є проведений автором аналіз 

соціального впливу топ-12 українських банків, згідно запропонованого 

методологічного підходу (с. 100). Одержані автором результати засвідчили 

доцільність впровадження соціальної орієнтації у бізнес-модсль банківської 

діяльності з метою створення позитивної репутації банку, орієнтованої на 

довготривалу співпрацю з клієнтами та розвиток як самого банку, так і 

суспільства.

Наступним доробком автора є аналіз податкових стимулів становлення 

соціально-орієнтованої банківської системи в контексті вітчизняного і 

зарубіжного досвіду. Рекомендації автора щодо виокремлення соціально- 

відповідальних банків в окремий суб’єкт податкового законодавства та 

запровадження глобального податку на фінансові трансакції є актуальними та 

спрямованими на зростання доходів державного бюджету та мінімізації 

спекулятивних фінансових операцій банків.

У третьому розділі "Напрями удосконалення соціально-орієнтованої 

банківської системи в Україні" автор визначив напрями розвитоку механізму 

оподаткування банківської діяльності, вивчив міжнародний досвід управління



соціально-економічними ризиками банківської системи, критично його 

осмислив і використав у роботі.

До головних напрямів удосконалення соціально-орієнтованої банківської 

системи в Україні належить механізм оподаткування банківської діяльності, що 

передбачає впровадження глобального податку на фінансові трансакції на 

основі критерію соціальної орієнтації банку. Це сприятиме розширенню 

фінансового інструментарію розвитку банків соціально-орієнтованого типу.

Привертають увагу запропоновані рекомендації щодо впровадження 

зарубіжного досвіду інституційного регулювання розвитку соціально- 

орієнтованої банківської системи в Україні. При цьому автор зосереджує свою 

увагу на дослідженні механізму міжнародної ініціативи інвестування сталого 

розвитку (с. 173), а також елементів цього механізму: соціальних банків (через 

аналіз динаміки їх активів), центрального банку (через удосконалення 

управління ризиками) (с. 186).

Наукова новизна результатів дослідження

У дисертаційній роботі сформульовано та обґрунтовано ряд наукових 

положень, висновків і рекомендацій, які відзначаються новизною. 

Узагальнюючим результатом наукової новизни дисертаційного дослідження є 

концептуальне вирішення нової фундаментальної наукової проблеми 

формування соціально-орієнтованої банківської системи в Україні.

Найбільш вагомі наукові результати, що розкривають особистий внесок 

дисертанта у розробку досліджуваної проблеми та характеризують новизну 

дослідження, полягають, на наш погляд, у наступному:

-  сформульовано наукове визначення соціальної реструктуризації 

банківської системи і соціально-орієнтованої банківської системи, 

запропоновано основні напрями впровадження інструментарію реалізації 

соціальної орієнтації банку:



-  розкрито елементи корпоративного та державного управління соціально- 

економічними ризиками;

-  розроблено методологічний підхід до рейтингового оцінювання 

соціальної орієнтації банківської системи;

-  обгрунтовано потребу удосконалення оподаткування банківської 

діяльності та запропоновано конкретний механізм її реалізації;

-  сформульовано інституційний механізм міжнародної ініціативи 

інвестування сталого розвитку.

Практична цінність результатів дослідження

Отримані в процесі дослідження результати висновки та методичні 

рекомендації є особистим внеском автора у формування соціально-орієнтованої 

банківської системи в Україні. Особливий інтерес представляють розроблені 

дисертантом концептуальні напрями формування соціально-орієнтованої 

банківської системи в Україні.

Наукові положення, висновки та рекомендації автора щодо формування 

соціально-орієнтованої банківської системи в Україні мають безпосереднє 

практичне значення. Зокрема, їх було використано Департаментом економічної 

політики Львівської міської ради, ПАТКБ «Правекс-банк» та Представництвом 

Американської торгівельної палати в Україні при розробці комплексу заходів із 

регулювання питань співпраці банківських установ та місцевих органів влади 

щодо пільгового кредитування соціальних програм та реалізації проектів 

публічно-приватного інвестування, при формуванні корпоративної та публічної 

політики банку, при розробці стратегії реформування банківської системи 

України, а також Львівським національним університетом імені Івана Франка 

при розробленні навчального методичного забезпечення і викладання базових 

теоретичних положень навчальних дисциплін «Банківська система», 

«Банківський менеджмент», «Банківський нагляд», «Аналіз банківської 

діяльності».

в



Повнота викладу основних результатів дисертаційної роботи в 

наукових фахових виданнях

Розроблені автором положення та результати дослідження, елементи 

наукової новизни достатньо повно відображені у 8 наукових працях у фахових 

виданнях, розділі колективної монографії та 7 тезах доповідей, які подавалися 

на обговорення на наукових конференціях.

Вивчення публікацій автора дає підстави для висновку, що результати 

проведеного дослідження, запропоновані новації, узагальнення та 

удосконалення понятійного апарату, організаційні і методичні рішення та 

практичні рекомендації повністю відображені у друкованих працях 

ПІтибельУ.І. Достовірність основних положень дисертації підтверджується 

публікаціями, виступами дисертанта на наукових конференціях. Методичні 

розробки автора перевірені на практиці та підтверджені довідками про 

впроваджсн ня результаті в дослідження.

Таким чином, повнота викладу основних результатів дисертаційного 

дослідження повністю відповідає встановленим вимогам.

Ідентичність т іст у автореферату та основних положень дисертації

Основні положення дисертації повністю відображені в авторефераті 

роботи. Результати дослідження, статистичний і табличний матеріал, які подані 

в рукописі дисертації та авторефераті за своїм змістом викладені ідентично.

Дискусійні положення та зауваження до дисертаційної роботи

Незважаючи на в цілому позитивну оцінку викладених у дисертації 

положень, висновків і рекомендацій, необхідно відзначити і наявність ряду 

моментів, що мають дискусійний характер і викликають зауваження. До них, 

зокрема, можна віднести наступні:



!. Пояснення соціальної функції банків через сплату податків (с. 21), а 

також фінансово-кредитне обслуговування населення та інвестування 

недостатньо чітко окреслює сфери можливого соціального ефекту від 

функціонування банків, оскільки усе це природнім чином вкладається у ринкові 

механізми діяльності економічних агентів, спрямованої на отримання прибутку, 

але аж ніяк не для соціального розвитку суспільства. Крім того, соціальну 

ефективність автор визначає як результативність діяльності банку (с. 20) 

відповідно до понесених соціальних витрат, однак немає ніяких вказівок на те, 

що слід розуміти під цими соціальними витратами, оскільки має йтися про 

соціальний ефект як результат діяльності банку, а не понесені втрати.

2. Пропозиції автора щодо впровадження глобального податку на 

фінансові трансакції (с. 116) ніяким чином не визначають умови, за яких 

відповідний податок сприятиме підвищенню соціальної орієнтації банків і 

стимулюватиме їх до виконання соціальних функцій, позаяк конкретні способи 

адміністрування таких податків вочевидь лежать у площині глобального 

економічного і політичного середовища, а наявність глобального податку 

передбачає наявність відповідних міждержавних механізмів акумулювання і 

перерозподілу фінансових ресурсів. При цьому питання про те, хто і на яких 

засадах має бути кінцевим бенефіиіаром відповідних коштів залишилося 

нез’ясованим.

3. Позиція наукової новизни, яка стосується поняття «соціально- 

орієнтованої банківської системи» пропонується автором як «об’єднання 

центральних банків, банків соціально орієнтованого типу та традиційних 

банків» (с. 8), але при цьому не зовсім зрозуміло, що мається па увазі під 

«сукупністю центральних банків» якщо йдеться про банківську систему на 

національному рівні. У цьому ж контексті обґрунтована автором 

«компенсаційно-регулювальна функція», яка передбачає, що банківська 

система сама регулює ринок банківських послуг у напряму досягнення 

економічної справедливості (с. 50) виглядає недостатньо логічною передусім з 

точки зору регулювання банками самих себе, а не центральним банком чи
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іншим регулятивним органом, уповноваженим державою.

4. Не зовсім зрозуміло, чому в якості основних передумов для 

формування соціально орієнтованої банківської системи виділяються такі 

фактори як загострення глобальних економічних проблем, посилення кризових 

явищ в економіці, низький рівень відповідальності менеджерів банків, 

розширення схем банківського шахрайства (с. 46). У роботі не наводиться 

аргументованих пояснень, як саме соціальна орієнтація банківської системи 

спроможна вирішити зазначені проблеми.

5. Недостатньо аргументованою виглядає позиція автора, згідно якої 

свідченням соціальної орієнтації діяльності комерційних банків можна вважати 

прийняття вкладів від фізичних осіб, дозвіл клієнтам отримувати процентний 

дохід, а також кредитування населення, завдяки чому підвищується його 

купівельна спроможність (с. 53). Автор вважає «соціально орієнтованими 

механізмами» банків зарплатні проекти, банківські депозити, споживче 

кредитування, іпотечне кредитування, кредитування малого бізнесу, надання 

консультаційних послуг. Але при цьому в роботі не наведено ніяких 

розмежувань між власне соціальною орієнтацією та звичайною комерційною 

діяльністю банків, спрямованою на отримання прибутку. Інакше кажучи, усі 

зазначені види банківських операцій мають на меті отримання доходу та, з 

позицій самого банку, ніяким чином не спрямовані на досягнення того чи 

іншого соціального ефекту.

Загалом же зазначені зауваження, однак, не знижують достатньо високий 

науковий рівень та практичну цінність дисертаційної роботи.

Висновок щодо відповідності дисертації встановленим вимогам 

МОН України

Дисертація Штибель У. І. є завершеною самостійною оригінальною 

науковою працею, яка має теоретичне та практичне значення. Автор здійснив 

теоретичні узагальнення і подав нове бачення вирішення науково-практичної 

проблеми щодо формування соціально-орієнтованої банківської системи в



Україні. Основні результати дисертаційної роботи знайшли відображення у 

відкритих публікаціях та доповідались на науково-практичних конференціях. 

Обсяг і кількість наукових публікацій і сама дисертація повністю відповідають 

вимогам МОН України.

Загальний висновок

Дисертаційна робота Штабель Уляни Ігорівни на тему «Формування 

соціально-орієнтованої банківської системи в Україні» є самостійною 

завершеною науковою працею, яка містить розробку теоретичних положень, 

методичних рекомендацій та висновків щодо формування соціально- 

орієнтованої банківської системи в Україні. У результаті проведеного 

дослідження отримані нові, систематизовані та науково обґрунтовані 

результати, які є реальним внеском автора в розвиток та поглиблення теорії 

фінансів, банківської справи та державного регулювання.

За своїм змістом та оформленням дисертаційна робота повністю 

відповідає вимогам пп. 11, 13 та 14 «Порядку присудження наукових ступенів і 

присвоєння вченого звання старшого наукового співробітника», а її автор -  

Штибель Уляна Ігорівна -  заслуговує на присудження їй наукового ступеня 

кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 -  гроші, фінанси і 

кредит.
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